

КРАСНОЕ ШЕЛТОЗЕРО

Орган Шелтозерского Райкома партии и Райисполкома
№ 8 (357) 22 января 1936 г. Цена № 5 коп.

„Кровавое воскресенье“

„Кровавое воскресенье“ было началом революции 1905 г. Поводом к выступлению рабочих послужило увольнение четырех рабочих на Путиловском (Кировском теперь) заводе. Начавшаяся 16 (3) января экономическая забастовка на заводе в течение 2—3 дней превратилась в грандиозную стачку 140 тысяч рабочих Петербурга, требовавших улучшения своего материального положения. Экономическая стачка переросла в огромной важности политическое событие. 22 (9) января со всех районов Петербурга рабочие двинулись маршей демонстрацией к царскому дворцу с целью предъявить царю Николаю II требования политических свобод, 8-часового рабочего дня, улучшения экономического положения.

Попытки большевиков разбить предрассудки сравнительно широких отсталых масс рабочих и доказать, что надо не просить у царя защиты, а вооруженным восстанием свергнуть самодержавие, не увенчались успехом. Овинцовым дождем встретил царь рабочих. Около тысячи убитых и раненых остались лежать на площадях и улицах Петербурга. Вечером рабочие начали строить баррикады, вступили в вооруженную борьбу с царскими войсками, т. е. начали гражданскую войну с царизмом. „...В этом пробуждении колоссальных народных масс к политическому сознанию и к революционной борьбе и заключается историческое значение 22 января 1905 года“

(Ленин).

КАНУН „КРОВАВОГО ВОСКРЕСЕНИЯ“ 1905 г.

...Стачка в Петербурге уже в субботу, 8 января, стала всеобщей. Даже официальные сведения определяли число забастовавших в 100—150 тысяч человек. Россия не видывала еще такого гигантского взрыва, классовой борьбы. Вся промышленная, торговая, общественная жизнь гигантского полумиллионного центра оказалась парализованной. Пролетариат на деле показывал, что им и только им держится современная цивилизация, его трудом создаются богатства и роскошь, на нем покоится вся наша „культура“. Город оказался и без газет, и без освещения, и без воды. И эта всеобщая стачка носила определенно „выраженный политический характер, явилась непосредственным прологом революционных событий“.

В. Ленин.

18 января 1905 г. по старому стилю, 21 января по новому.

Закрылась II сессия ЦИК СССР

17 января вторая сессия ЦИК СССР закончила свою работу. Сессия единогласно утвердила постановления правительства, принятые между первой и второй сессиями, и после заключительной речи М. И. Калинина вторая сессия закрылась.

МИНИСТРЫ РАСТЕРЯЛИСЬ

„Ваше императорское величество... Я не считаю себя в праве ждать наступления моего докладного дня, так как волнения столицы носят самый острый характер и каждый потерянный день... все более и более затрудняет задачи правительства по восстановлению нарушенного порядка...“

Все население столицы объято тревогой; за пределами вашего отечества начинают господствовать полное недоверие к нам, и русский кредит, столь высоко стоявший недавно, даже в минуты военных неудач, разом поколеблен“.

(Из доклада министра финансов В. Коновцова Николаю 11 января 1905 г.).

Памяти бессмертного вождя

Вчера в клубе состоялось траурное заседание, посвященное 12 годовщине со дня смерти В. И. Ленина. Доклад „без Ленина, но по Ленину“ му пути, сделал председатель Райисполкома тов. П. А. Зуев

Такие же траурные заседания состоялись на Онежских и Шокшинских разрабках.

Сегодня вечером во всех колхозах района состоится доклад на тему о ленинских днях и о дне 9 января 1905 года.

... Мы и мы гордимся тем, что на нашу долю выпало счастье и начать постройку советского государства, начать эту новую эпоху всемирной истории, эпоху господства нового класса, угнетенного во всех капиталистических странах и идущего повсюду к новой жизни, к победе над буржуазией и диктатуре пролетариата, к избавлению человечества от чуждого капитала, от империалистических войн“.

Тысячи убитых и раненых — таковы итоги кровавого воскресенья 22 (9) января в Петербурге. Войско победило безоружных рабочих, женщин и детей. Войско одолело неприятеля, расстреливая лежавших на земле рабочих...

Рабочий класс получил великий урон гранданской войны; революционное воспитание пролетариата за один день шагнуло вперед так, как оно не могло бы шагнуть в месяцы и годы Серой будничной, забитой жизни.

Ленин.

РАССКАЗ О КРОВАВОМ ВОСКРЕСЕНЬЕ

ВОСПОМИНАНИЯ УЧАСТНИКОВ СОБЫТИЙ 9 ЯНВАРЯ

РАССТРЕЛ

Путиловцы собирались за Нарвской заставой у дома гапоновского отдела. Гапон ночевал там же.

— У кого есть перочинный нож, — говорил Гапон, — тот пусть выбросит вой перочинный нож. Пусть никто не скажет, что мы шли к царю с оружием. Ну, а теперь — с богом!

Шествие с церковным певчим тронулось, далеко растянувшись по шоссе. В первых рядах колыхались хоругви, блестили образа. Впереди шел пильщик Лаврентьев, держа в руках царский портрет. Между первым и вторым рядом, путаясь в длинной поповской шубе, шел Гапон. Он нес крест.

Еще не дойдя до Нарвских ворот, мы увидели летящую на нас конницу. Снежная пыль вздымалась из-под копыт. По рядам прошел крик: — Товарищи, отбегайте направо.

Конница промчалась мимо, а затем повернула в тыл и снова на нас. Кто не успел отбежать, тот попал под копыта.

Раздался залп. Упали раненые и убитые. Полетели иконы и хоругви. Пять пуль попали в лицо Ивану Васильеву. Он выпустил руку Гапона и упал. Пуля сразила Лаврентьева, несшего портрет царя. Старик рабочий подобрал было портрет, но тоже упал. Раненый мальчик с фонарем с трудом встал на ноги. Вторая пуля прикончила его. Я кинулся к ларьку и лег на землю. Люди пробежали мимо меня, давя друг друга и падая. По снегу текли кровавые лужи. Стоял сплошной многоголосый крик ужаса и боли.

Залп повторился трижды. В. Г. Яслаун — токарь Кировского завода.



Расстрел у Зимнего дворца.

В 1905 году я был совсем молодым парнем. В воскресенье, 9 января, я чуть свет собрался идти с демонстрацией вместе с моим тестем Михеевым. Это был человек серьезный и верующий.

Домой я пришел к вечеру. Мать и жена встретили меня очень радостно, они уже не думали увидеть меня в живых. Вдруг я услышал шум за стеной

„Нет, не бывало и не может быть революции, которая была бы гарантирована от борьбы дол-

Что-то происходило в комнате у моего тестя. Когда я зашел к нему, то увидел, что тестя топором срывает со стены иконы и царские портреты и тащит их на двор.“

— Все порублю, — сказал он, — поверила в бога и царя. Теперь хватит.

А. О. Вайтинен, токарь завода „Красная заря“.

гой, тяжелой и, может быть, полной самых отчаянных жертв“.

Ленин

Равно можно было забыть кровавое воскресенье? Я ни когда до этого не писал стихов. События 9 января заставили меня написать стихи. В них я хотел выразить свое настроение и настроение многих рабочих после кровавого воскресенья.

Под гром орудий, зловещей Народ притих, куда ни взглянешь, И в мыслях царских палатой: „Теперь уж больше не воспрянешь!“

Но под спокойной пеленой Кипит, шумит, хлопочет море И с каждой зрящей волной Несет врагам народа горе. Лети же, время, поскорей. Свои расправы мощно крылья Товарищи, вперед смежей — Еще последнее усмей!

Это стихотворение было написано мною, когда я работал на заводе „Сименс-Гальске“, и напечатано в журнале „Рабочий вестник“. Я получил за это стихотворение два месяца тюрьмы.

А. А. Соловьев — мастер завода им. Козицкого

МОНАРХИЯ В ТЕ ДНИ...

ПЫТАЮТСЯ ПРЕДУПРЕДИТЬ РЕВОЛЮЦИЮ РАССТРЕЛАМИ

(Телеграмма министра внутренних дел всем губернаторам, предводителям, оберполициймейстерам, от 10 января 1905 г. № 40).

„Имеются основания ожидать, что неблагонадежные лица постараются воспользоваться для целей в Петербурге соединенной с крупными беспорядками всеобщей стачкой для возбуждения стачек и беспорядков в разных местностях империи. Предлагаю вашему превосходительству принять в случае надобности в зависимости от имеющихся у вас сведений решительные меры к предупреждению беспорядков.“

Министр внутренних дел князь Святополк-Мирский (Центроархив).

Тяжелый день

9 января. Воскресенье. Тяжелый день. В Петербурге произошли серьезные беспорядки вследствие желания рабочих дойти до Зимнего дворца. Войска должны были стрелять в разных местах города, было много убитых и раненых. Господин, как больно и тяжело! Мама приехала к нам из города, прямо к обедне. Завтракали со всеми. Гулял с Мишей. Мама осталась у нас на ночь.

(Из дневника Николая II)

(Из песен революционного подполья)

... Мы мирно стояли пред Зимним дворцом,
Царя с нетерпением ждали,
Как вдруг между нами и царским крыльцом
На ружьях штыки заблестали.
И рота за ротой все супротив нас
Вдруг фронтом развернуты были
Наставил дуда нам в лица как раз
И в грозном молчании застыли.
Так тихо... так жутко...
Вдруг слышится „пл!“ —
Опомнитесь мы не успели,
Свалились уж многие на снег в крови,
За залпами ж залпы гремели.
И уже об'ял нас. Безумно крича.
Мы с страшного места бежали,
Нравенных, мертвых с собой волоча.

А в тыл нам стрелять продолжали.
Рабочий один шел, молчанье храня,
Он нес бездыханное тело,
Прах той, что погибла, его заслоня
От меткости зверской ярицела.
Но вот, обернувшись навстречу стрельбе,
Он крикнул, рукой потрясая:
„Палач и убийца, проклятье тебе,
„Проклятье родного края
„Пред пышным дворцом мы появимся вновь
„День близок кровавой расплаты
„За кровь трудовую, невинную кровь,
„Что брызнуло в эти палаты“..
Свобода — родному народу!
И вечная слава — героям — борцам,
Погибшим в борьбе за свободу.

ВТОРАЯ СЕССИЯ ЦИК СССР

15 января начались прения по докладу т. т. Гринько и Чуцкаева. Обсуждаемые вопросы единого государственного бюджета Союза ССР происходило раздельно в Союзном совете и совете национальностей. Члены сессии говорили о могучем росте социалистического хозяйства, народного богатства, что так ярко отражает огромные цифры бюджета.

Народный комиссар финансов УССР товарищ Рекис указал на то, что свыше 90 проц. доходов составляют доходы общественного хозяйства. Это наглядный показатель гигантского продвижения вперед страны социализма.

О важнейших вопросах сельского бюджета касалась в своем выступлении народный комиссар финансов РСФСР тов. Яковлева.

В прошлом году общая сумма сельских бюджетов составила 2 миллиарда рублей, в этом году увеличивается на 300 — 400 миллионов рублей. Подавляющая часть ассигнований идет на культурные строи-

тельства, — содержание школ, больниц, изб читален и т. д.

Выступивший на заседании Совета национальностей заместитель наркома совхозов СССР тов. Юркин остановился на задачах совхозов в 1935 году.

Секретарь Кара-Калпакского обкома партии тов. Алимов, нарисовал картину хозяйственного и культурного расцвета Кара-Калпакки.

На вечернем заседании Союзного совета и Совета национальностей продолжались прения по докладу товарищей Гринько и Чуцкаева.

В начале заседания в Союзном совете в президиуме появляется товарищ Сталин. В зале вспыхивает громовая овация, раздаются возгласы „ура“.

„Да здравствует наш любимый вождь товарищ Сталин“. Длительными рукоплесканиями встречают участники сессии товарища Ворошилова, пришедшего на заседание Союзного совета.

Монета нового образца

Комиссариатом финансов Союза ССР выпускается в обращение разменная ниже левая монета нового образца 10, 15 и 20 копеечного

достоинства. Эта монета отличается от имеющейся в обращении только внешним оформлением (рисунком).

Первый день стахановской пятидневки

20 января было первым днем стахановской пятидневки на Шокшинских разработках. Нужно было в этот день по плану выпустить продукции на 2.044 рубля. Благодаря стахановским методам работы, разработки дали продукции на 3.267 рублей, выполнив дневное задание на 159 процентов.

Бригады на частой теске камня тов. Клопова Г. выполнила дневной план на 204,6 процента, тов. Маркина на 168,4 процента.

Отрадно то явление, что цех добычи, ранее выполнявший план на 95—99 процентов, в первый же день стахановской пятидневки выполнял свой план на 120,8 процента.

Кольщик Федор Комаров перекрыл свой рекорд, установленный 11 января во время стахановских су-

ток и выполнил свое задание на 226 процентов.

Кузнечный цех выполнил план на 131 процент. Кузнецы Королев Анатолий и Алаиго Федор выполнили свои задания впервые свыше чем на 200 процентов.

Первый же день стахановской пятидневки показал, что разработки имеют большие возможности и поднятню производительности труда, и переходу к стахановскому месяцу.

Кондаиов.

Пьяный предколхоза

Кузнецов. — председатель колхоза „Красный октябрь“ Матвеево сельского совета с 12 по 16 января беспорядочно пьянствовал, забыв о всех колхозных работах.

В. Карпов.

КОРОТКИЕ СИГНАЛЫ

Пользы ни на грош..

Шелтозерский райлесхоз при Шокшинском сельсовете имеет двух работников. Что они делают, райлесхоз не знает.

Один из этих работников Прищев А. А. — занимается совершенно посторонними делами — строит себе двор, выгружает и нагружает грузовые машины Карелгранита, ежемесячно получая с райлесхоза зарплату

Не ясно ли, что от такого работника райлесхозу пользы ни на грош.

П. Х.

Членам правления и ревизионной комиссии...

15 января поступили в магазин Шокшинского Райпо валенки. Вместо того, чтобы распродать их в порядке живой очереди, продавец Бекренев распределил их между членами правления и ревизионной комиссии (Харитовым, Колесовым и др.) нарушив таким образом порядок советской торговли.

Нет сомнения, что продавец Бекренев не останется безнаказанным.

М. Куриков.

ПО СЛЕДАМ РАБСЕЛЬКОРОВСКИХ ЗАМЕТОК

В редакцию поступила заметка от тов. Красного о том, что зав. столовой тов. Савельева нарушает советские законы о свободной продаже и 2 января забронировала булки для конференции, не отпуская их всем остальным обедушам.

Заметка была направлена нами в Райвтуорг. Как нам сообщил тов. Пяжнев факты заметки полностью подтверждались.

Райвтуорг предложил правлению Райпо привлечь Савельеву к административной ответственности и не допускать в дальнейшем подобных явлений.

Телеграммы

Япония ушла с морской конференции

Провходящая уже свыше месяца в столице Англии — Лондоне — морская конференция выявила крупнейшие противоречия между Англией и Соединенными Штатами Америки с одной стороны и Японией с другой. Настойчивое требование Японии равенства ее флота, флотилии Англии и Соединенными штатами, встретили решительный отпор обеих сторонников японского империализма. Япония требует определения в общей мощности трех военных морских флотов на уровне ее флота.

При таком положении Англии и Соединенные штаты должны были бы уменьшить размер своего

флота до японского. Япония требует такого соотношения между отдельными видами военных кораблей, которые явно давали бы ей все карты в руки западной части Тихого Океана, господство которого имеет огромное значение для осуществления японской программы завоеваний Китая. Этого не может допустить ни Англия, ни Соединенные Штаты, равно заинтересованные в укреплении своего могущества на Дальнем востоке.

Желая показать, что она по-прежнему настаивает на своих требованиях и не пойдет ни на какие уступки, Япония ушла с морской конференции.

ПРОИСКИ ИТАЛИИ В УРУГВАЕ

В Женеве получено новое подтверждение сообщения о том, что Италия пытается воздействовать на Уругвай, обещая ему по-

мощь в выступлении против представителя СССР в совете Лиги Наций и толкает его на выход из Лиги.

Ответы рабсельнорам

В. Громову — Если по договору с колхозом завершенному в сельсовете, вам предусмотрена компенсация за отпуск, вы имеете право ее получить, если нет, то колхоз компенсации не выплачивает.

Рябкову — „Стахановские сутки в школе“ — не пойдет. Нельзя оплодять стахановское движение, как это сделали вы. В следующем номере мы дадим, по этому поводу, специальную статью.

Гущину — Из трех полученных нами заметок одну используем в газете, а остальные две — направим для принятия мер в соответствующие организации.

Киприянову — Ваша заметка о распределении доходов в колхозе „Красная Заря“ нами направлена в РайЗО для принятия мер.

Оргиной — Вашу заметку направили в Райком

комсомола для принятия мер.

Июдину — Ваша заметка направлена уполномоченному Карпрофсовета для принятия мер.

Алимпиеву Г. — 25 января в ваш колхоз выезжает зав. РайЗО Оргин, или старший агроном, которые помогут наладить работу правления вашего колхоза.

Фабринову — По вашей заметке о залеже товаров, правление Райпо сообщило, что факты указанные в заметке имели место. Товары не выкупались из за отсутствия денег. 14 января все счета на прибывшие товары оплачены и 15 января они поступили в градажу.

В ближайшее время нами будет дана статья о финансовом состоянии Райпо. Вторая ваша заметка не пойдет, так как в ней нет ни одного выступления руководителей на собраниях.

К СВЕДЕНИЮ РАБОЧИХ И СЛУЖАЩИХ, КОЛХОЗНИКОВ И ЕДИНОЛИЧНИКОВ, НЕ ПОЛУЧИВШИХ СВОЕВРЕМЕННО ОБЛИГАЦИЙ ГОСЗАЙМОВ

„3-го займа индустриализации“ „Пятилетка в 4 года“, „3-го решающего года пятилетки“, „4-го завершающего года пятилетки“ и „Второй пятилетки“ (выпуск 1-го и 2-го годов).

Неполученные подписчиками облигации этих займов, администрация предприятий и учреждений и сельсоветы обязаны были передать на хранение в Райберкасоу по месту подписки на заем.

Чтобы получить облигации следует:

Сообщить в Райберкасоу (заказным письмом) того района, где вы подписывались на заем, облигации какого займа и на какую сумму не получили.

Указать адрес и наименование предприятий, сельсовета, колхоза артели или жакта и т. д., где подписывались на заем.

Приложить к заявлению закрывающие талоны, документы,

которые имеются на руках, подтверждающие не получение облигаций.

Сообщить в Райберкасоу свой домашний или служебный адрес куда можно выслать облигации.

Если облигации переданы предприятиями и учреждениями в беркасоу на хранение в обязательном виде т. е. не закрепленными за отдельными подписчиками, необходимо предоставить справку от организации где производилась оплата подписки на заем и сумму уплаченных взносов. Райсберкасса Игнатов

Типография требуется вертельщик. Оплата 109 руб. в месяц. Типография.

Зам. ответственного редактора Н. БЫКОВ.